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У статті, спираючись на аналіз наукових 
поглядів вчених стосовно тлумачення понят-
тя «контроль», виокремлено найбільш важ-
ливі характеристики даної наукової категорії 
в розрізі банківської діяльності в Україні. За-
пропоновано авторське визначення контролю 
у банківській сфері. Узагальнено, що значення 
контролю у сфері банківської діяльності поля-
гає в забезпеченні стабільності, прозорості та 
надійності банківської системи, що є критич-
но важливим для економічної безпеки держа-
ви.
Ключові слова: банки, банківська система, 

банківська діяльність, контроль, фінансова 
безпека.

населення, що безпосередньо впливає на 
економічний розвиток країни. А відтак, 
порушення у банківській діяльності мо-
жуть дестабілізувати національну еконо-
міку, спричинити інфляцію та погіршити 
соціально-економічне становище як кож-
ного громадянина окремо, так і держави і 
суспільства взагалі.

Стан дослідження
Окремі проблемні питання, присвячені 

банківській діяльності в Україні, у своїх на-
укових працях розглядали: М.С. Біленко, 
П.Д. Біленчук, Д.О. Гетманцев, О.Г. Дин-
нік, Т.А. Латковська, А.Є. Лісняк, О.Г. По-
пов, Н.С. Прокопенко, В.І. Теремецький, 
Н.В. Трусова та багато інших. Втім, незва-
жаючи на значний теоретичний доробок, 
подальшого теоретичного опрацювання по-
требує визначення поняття та окреслення 
значення контролю у сфері банківської ді-
яльності.

Мета та завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб визна-

чити поняття та розкрити значення контр-
олю у сфері банківської діяльності. Для 
досягнення вказаної мети необхідно вирі-
шити наступні завдання: розкрити загаль-
нотеоретичні підходи щодо визначення 
поняття «контроль»; узагальнити наукові 
думки щодо розуміння категорій «контроль 
у банківській сфері» та «банківський контр-
оль».

Постановка проблеми
Якість, ефективність та законність бан-

ківської діяльності в Україні залежить 
від багатьох чинників, серед яких одне із 
ключових місць відводиться забезпечен-
ню контрою у цій сфері. Значення остан-
нього є надзвичайно важливим через те, 
що саме банки відіграють ключову роль у 
стабільності економіки, фінансовій систе-
мі та захисті інтересів споживачів, адже: 
по-перше, банки оперують значними фі-
нансовими ресурсами, включаючи кошти 
фізичних та юридичних осіб; по-друге, на-
лежний рівень безпеки в банківській сфері 
є критичним для захисту від кіберзлочин-
ності, яка є однією з найбільших загроз у 
сучасному світі; по-третє, банківський сек-
тор є життєво важливим для підтримки 
грошового обігу, кредитування бізнесу та 
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Наукова новизна дослідження
Наукова новизна статті полягає у тому, 

що в ній дістав подальшого опрацювання 
теоретичний підхід щодо визначення по-
няття та розкриття значення контролю у 
сфері банківської діяльності. 

Виклад основного матеріалу
Починаючи наукове дослідження відзна-

чимо, що в науковій літературі існує велика 
кількість підходів щодо розуміння поняття 
«контроль». Так, слово «контроль» фран-
цузького походження: «controle» – перевір-
ка або спостереження з метою перевірки. 
Воно у свою чергу утворилось від латинсько-
го «contra» – префікс, що означає протидію, 
протилежність, та латинського «role» – міра 
впливу, значення, ступень участі у чомусь 
[1, с.19; 2, с.102]. В сучасній українській мові 
слово «контроль» має такі дефініції: 1) пере-
вірка, облік діяльності кого-, чого-небудь, 
нагляд за кимось, чимось; 2) облік, повірка 
рахунків; 3) постійне спостереження з ме-
тою перевірки або нагляду [3, с.451].
Юридична енциклопедія визначає 

«контроль», як перевірку виконання зако-
нів, рішень тощо. Є однією з найважливіших 
функцій державного управління [4, с.323]. 
В свою чергу, Великий енциклопедичний 
юридичний словник визначає контроль од-
нією із основних функцій державних орга-
нів. Контроль дає змогу отримувати досто-
вірну і об’єктивну інформацію про фактич-
ний стан справ на підконтрольному об’єкті, 
про стан виконання законів і державних 
дисциплін, про хід виконання відповідних 
рішень і рекомендацій, вживати оператив-
ні заходи щодо запобігання, виявлення та 
припинення дій, що суперечать встановле-
ним державою нормам [5, с.173].
В державно-правовій літературі поняття 

«контроль» розглядається у цілому як систе-
ма спостереження і перевірки процесу функ-
ціонування і фактичного стану керованого 
об’єкта з метою оцінки обґрунтованості та 
ефективності прийнятих ним управлінських 
рішень і результатів їх виконання, виявлен-
ня відхилень від вимог, сформульованих у 
цих рішеннях, усунення несприятливих на-
слідків їх виконання та інформування про 
них компетентних органів. Сутність контр-

олю полягає в перевірці відповідності ді-
яльності всіх учасників суспільних відносин 
тим встановленим у суспільстві приписам, 
у рамках яких вони повинні діяти. Цільо-
ва спрямованість такої діяльності полягає 
у виявленні результатів впливу суб’єктів на 
об’єкт, допущених відхилень відповідно до 
установлених вимог, прийнятих принципів 
організації і регулюванні причин цих відхи-
лень, а також у визначенні шляхів подолан-
ня наявних перешкод для функціонування 
всієї системи [6, с.19].
Також існує багато авторських, індиві-

дуальних підходів до тлумачення категорії 
«контроль», які наділяють його правовим, 
класичним управлінським, державно-право-
вим та іншим змістом. Наприклад, в роботах 
О.Ю. Салманової та Г.Г. Зайкова простежу-
ється думка, що за допомогою контролю ви-
рішуються наступні управлінські завдання: 
забезпечення неухильного виконання за-
конів і нормативних актів, регламентую-
чих діяльність державних органів та інших 
об’єктів управління; досягнення своєрід-
ності і якості виконання прийнятих рішень; 
підвищення виконавської дисципліни, від-
повідальності за доручену справу; своєчасне 
прийняття заходів до усунення виявлених 
в процесі контрою недоліків; виявлення 
передового досвіду і впровадження його в 
практику роботи; сприяння правильному 
підбору й розстановці кадрів, своєчасне по-
передження їх від помилок; здійснення не-
обхідної допомоги підпорядкованим апара-
там та працівникам [7, с.339]. В.М. Гаращук 
наголошує на тому, що контроль – це сукуп-
ність різних за формою дій, що здійснюється 
суб’єктами контролю за поведінкою людей, 
відносинами, які виникають у суспільстві, 
або для встановлення будь-яких наукових та 
інших пізнавальних цілей при дослідженні 
об’єктів матеріального світу. Суб’єкт контр-
олю здійснює перевірку і облік того, як 
контрольований об’єкт виконує покладені 
на нього завдання та реалізує свої функції [8; 
9; 10, с.34]. О.Є. Омельченко пише: «Контр-
оль – це найважливіша соціальна функція, 
складова частина організуючої діяльності 
по виконанню прийнятих рішень, без якої 
немислиме виконання відповідних завдань, 
які стоять перед нашим суспільством. Тоб-
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то контролюючий захід, це не епізодична 
кампанія, а неодмінна умова успішного ви-
рішення поставленого завдання» [11, с.11].
Окремі науковці ототожнюють сутність 

категорії «контроль» із близьким за значен-
ням поняттям «нагляд». З цього приводу 
Я.О. Ярошенко висловився наступним чи-
ном: «Контроль і нагляд – це способи само-
регуляції соціальної системи, що забезпечу-
ють упорядковану взаємодію елементів, що 
її складають, шляхом соціально-норматив-
ного регулювання. Їх стабілізуюча функ-
ція полягає у відтворенні панівного типу 
соціальних відносин. Цільова функція сис-
теми соціального контролю та нагляду, її 
спрямованість і зміст залежать від історич-
но обумовлених соціальних, економічних, 
політичних і правових характеристик» [12, 
с.380]. З того ж приводу Г.О. Замченко ви-
словлює такі методологічно-теоретичні ви-
сновки щодо нагляду та контролю: а) у дер-
жавному управлінні контроль перебуває у 
тісному зв’язку з іншими функціями управ-
ління й разом із тим призначений для оцін-
ки відповідності здійснення цих функцій 
завданням, що стоять перед управлінням. 
Він забезпечує конкретність управління й 
здійснення його відповідно до прийнятих 
рішень; б) контроль здійснюється усіма 
суб’єктами управління, але його обсяг, фор-
ми і методи диференціюються залежно від 
ієрархічного рівня конкретного структур-
ного підрозділу, специфіки цілей і завдань 
останнього; в) нагляд полягає у забезпе-
ченні виконання загальнообов’язкових 
норм, встановлених як законами, так і під-
законними актами, багато з яких до того 
ж належать до техніко-юридичних. Осно-
вними його напрямами є спостереження 
за відповідними відносинами, застосування 
різнорідних попереджувальних заходів; г) 
у системі елементів державного управління 
нагляд входить до складу функцій управ-
ління як елемент змісту управління. Але, на 
відміну від контролю, який притаманний 
усім без винятку управлінським органам, 
нагляд є складовою частиною компетенції 
лише деяких із них. Науковець резюмує, 
що і контроль, і нагляд – це концептуаль-
но однакові категорії, але нагляд є більш 
кваліфікованим з точки зору механізму і 

підстав застосування, суб’єктів використан-
ня [13; 14, с.104-105].
Безпосередньо в сфері банківської діяль-

ності сутність контролю (нагляду) розкрива-
ється у тексті Закону України «Про Націо-
нальний банк України», як система контр-
олю та активних впорядкованих дій Наці-
онального банку України, спрямованих на 
забезпечення дотримання банками та інши-
ми особами, стосовно яких Національний 
банк України здійснює наглядову діяльність 
законодавства України і встановлених нор-
мативів, з метою забезпечення стабільнос-
ті банківської системи та захисту інтересів 
вкладників та кредиторів банку [15].
З приводу змісту та особливостей контр-

олю в банківській сфері також висловлюва-
лись окремі науковці. При цьому в даному 
контексті межа зі змістом категорії «нагляд» 
розмита. Наприклад, В.С. Симов’яна ро-
бить наступні висновки: по-перше, банків-
ський контроль є різновидом фінансового 
контролю, який базується на відповідних 
принципах; по-друге, банківський контроль 
є функцією управління, як з боку держави 
банківською системою, так і НБУ банка-
ми і іншими особами; по-третє, специфіку 
об’єкта банківського контролю, тобто прин-
ципи організації банківської діяльності [16]. 
Н.І. Версаль вважає, що банківський контр-
оль (нагляд) – це діяльність, спрямована 
на забезпечення банківської ліквідності та 
послаблення ризику банківських операцій, 
яка має на меті захист вкладників та поси-
лення довіри суспільства до банківської сис-
теми і національної валюти [17, c.231]. Такі 
науковці, як В.І. Грушко та В.І. Міщенко 
під банківським наглядом розуміють моні-
торинг процесів, що відбуваються у банків-
ській сфері на різних стадіях функціонуван-
ня банків, а саме: створення нових банків та 
їх установ, діяльності банків, реорганізації 
та ліквідації банків [18, с.11; 19]. 
О.С. Любунь, К.Є. Раєвський трактують 

банківський контроль як моніторинг усіх 
видів ризиків, притаманних банківській 
діяльності, з метою зведення до мінімуму 
насамперед системного ризику, тобто за-
побігання ланцюговій реакції, за якої крах 
одного або кількох банків може спричинити 
кризу всієї банківської системи [20, с.29; 21]. 
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І.М. Панасейко та М.О. Губа пишуть: банків-
ський контроль (нагляд) є елементом регу-
лювання банківської діяльності метою якої 
визначено стабільність банківської системи 
та захист інтересів вкладників і кредиторів 
банку щодо безпеки зберігання коштів клі-
єнтів на банківських рахунках. Ефективне 
здійснення банківського нагляду дозволяє 
за допомогою певних спеціальних заходів 
та інструментів оперативно відреагувати на 
порушення та негативні тенденції в діяль-
ності банків, нормалізувати та покращити їх 
фінансовий стан, забезпечити надійність та 
стабільність банківської системи та конкрет-
ного банку [22, с.519].
Спираючись на викладене вище, можемо 

зробити наступні висновки з приводу змісту 
контролю, як самостійної категорії взагалі, 
а також контролю банківської діяльності в 
Україні зокрема: 

- по-перше, контроль – це система 
дій, операцій і заходів, спрямованих на 
перевірку підконтрольного об’єкта з при-
воду відповідності його діяльності вимогам 
чинного законодавства. В банківській сфері 
контролюється законність та правильність 
механізму здійснення банківської діяльнос-
ті, наприклад: якість та коректність надання 
банківських послуг, дотримання банками в 
процесі надання цільових послуг нормати-
вів та вимог НБУ, тощо; 

- по-друге, контроль – це нормативно-
встановлена та регламентована категорія, 
яка реалізується у встановленому законом 
порядку. Так, контролювати банки в проце-
сі здійснення їх цільової діяльності можливо 
виключно на підставі Конституції України, 
Закону України «Про Національний банк 
України» та в порядку визначеному підза-
конними документами НБУ; 

- по-третє, здійснювати контрольну 
діяльність мають право лише суб’єкти, які 
наділені для цього визначеними законодав-
ством компетенцією та повноваженнями; 

- по-четверте, контроль не є суто ка-
ральним інструментом, адже від здійснюєть-
ся в тому числі з метою вдосконалення функ-
ціонування підконтрольного об’єкта, тобто 
корегування його роботи. Так, контроль 
банківської діяльності забезпечує не тільки 
встановлення відхилень в роботі банків-

ських установ, але й правильну організацію 
їх діяльності з метою підтримки стабільності 
фінансової системи, виконання всіх вимог 
грошово-кредитної політики держави, за-
хисту прав та законних інтересів громадян 
України, що є прямими користувачами бан-
ківських послуг тощо.

Висновки
Таким чином, контроль у сфері банків-

ської діяльності – це врегульована норма-
ми чинного законодавства система заходів, 
спрямованих на нагляд, перевірку та оцінку 
діяльності банківських установ з метою за-
безпечення їх відповідності законодавчим і 
нормативним вимогам щодо фінансової ста-
більності, захисту прав клієнтів, зниження 
ризиків, тощо. Такий контроль здійснюєть-
ся виключно спеціально уповноваженими 
суб’єктами та охоплює всі аспекти банків-
ської діяльності, включаючи надання фі-
нансових послуг фізичним та юридичним 
особам, управління ризиками, забезпечен-
ня безпеки операцій, виконання стандартів 
корпоративного управління, тощо.
Значення контролю у сфері банківської 

діяльності полягає в забезпеченні стабіль-
ності, прозорості та надійності банківської 
системи, що є критичним для економічної 
безпеки держави та захисту інтересів клієн-
тів. Контроль дозволяє своєчасно виявляти 
та мінімізувати ризики, запобігати фінансо-
вим зловживанням, шахрайству та відми-
ванню коштів. Він  також сприяє дотриман-
ню банками законодавчих і нормативних 
вимог, що забезпечує ефективне функціону-
вання фінансових інститутів і зміцнює дові-
ру громадян до банківської системи. Завдя-
ки контролю регулятори, такі як Національ-
ний бан к України, можуть підтримувати фі-
нансову стабільність, регулювати ліквідність 
банків і запобігати фінансовим кризам, що 
забезпечує стійкість банківського сектору та 
економіки загалом.
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АНОТАЦІЯ 
З’ясовано, що контроль у сфері банківської ді-

яльності – це врегульована нормами чинного за-
конодавства система заходів, спрямованих на на-
гляд, перевірку та оцінку діяльності банківських 
установ з метою забезпечення їх відповідності за-
конодавчим і нормативним вимогам щодо фінан-
сової стабільності, захисту прав клієнтів, знижен-
ня ризиків, тощо. Такий контроль здійснюється 
виключно спеціально уповноваженими суб’єктами 
та охоплює всі аспекти банківської діяльності, 
включаючи надання фінансових послуг фізичним 
та юридичним особам, управління ризиками, за-
безпечення безпеки операцій, виконання стандар-
тів корпоративного управління, тощо.
Аргументовано, що значення контролю у 

сфері банківської діяльності полягає в забезпечен-
ні стабільності, прозорості та надійності бан-
ківської системи, що є критично важливим для 
економічної безпеки держави. Контроль дозволяє 
своєчасно виявляти та мінімізувати ризики, за-
побігати фінансовим зловживанням, шахрайству 
та відмиванню коштів. Він також сприяє дотри-
манню банками законодавчих і нормативних ви-
мог, що забезпечує ефективне функціонування фі-
нансових інститутів і зміцнює довіру громадян до 
банківської системи. Завдяки контролю регулято-
ри, такі як Національний банк України, можуть 
підтримувати фінансову стабільність, регулю-
вати ліквідність банків і запобігати фінансовим 
кризам, що забезпечує стійкість банківського сек-
тору та економіки загалом.
Ключові слова: банки, банківська система, 

банківська діяльність, контроль, фінансова без-
пека.

SUMMARY 
It was found that control in the fi eld 

of banking activity is a system of measures 
regulated by the norms of current legislation 
aimed at supervision, inspection and evaluation 
of the activities of banking institutions in order 
to ensure their compliance with legislative and 
regulatory requirements regarding fi nancial 
stability, protection of customer rights, risk 
reduction, etc. . Such control is carried out 
exclusively by specially authorized entities and 
covers all aspects of banking activities, including 
the provision of fi nancial services to individuals 
and legal entities, risk management, ensuring the 
security of operations, compliance with corporate 
governance standards, etc.

It is argued that the importance of control 
in the fi eld of banking activity is to ensure the 
stability, transparency and reliability of the 
banking system, which is critically important for 
the economic security of the state. Control allows 
timely identifi cation and minimization of risks, 
prevention of fi nancial abuse, fraud and money 
laundering. It also helps banks comply with 
legislative and regulatory requirements, which 
ensures the effi cient functioning of fi nancial 
institutions and strengthens citizens’ trust in 
the banking system. Through supervision, 
regulators such as the National Bank of Ukraine 
can maintain fi nancial stability, regulate bank 
liquidity and prevent fi nancial crises, which 
ensures the stability of the banking sector and the 
economy in general.

Key words: banks, banking system, banking 
activity, control, fi nancial security.


